

Η κατάθεση του πρώην υπουργού και νυν συμβούλου της κυβέρνησης του Αζερμπαϊτζάν, Τάσου Μαντέλη, στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής για τη Siemens, ενδέχεται να επιδράσει καταλυτικά στις εξελίξεις γύρω από όλες τις υποθέσεις σκανδάλων, αλλά και στην ανάληψη νομοθετικών πρωτοβουλιών από την πλευρά της κυβέρνησης προκειμένου να πληρώσουν όσοι ενέχονται σ' αυτές τις υποθέσεις, παρά την παραγραφή των αδικημάτων για τα οποία κατηγορούνται ή μπορεί να κατηγορηθούν.

του Βασίλη Μούρτη
info@isfina.gr

Είναι γνωστό ότι η κυβέρνηση εξετάζει εδώ και λίγες εβδομάδες το ενδεχόμενο αλλαγής του «νόμου Περί Ευθύνης Υπουργών», πριν την τροποποίηση του σχετικού άρθρου του Συντάγματος, σε ό,τι αφορά στο χρόνο παραγραφής των αδικημάτων πολιτικών προσώπων. Ο υπουργός Δικαιοσύνης Χάρης Καστανίδης εισηγείται να μετρά ο χρόνος παραγραφής από τη διαπίστωση της ζημιάς που υπέστη το Δημόσιο και όχι

από το χρόνο της υπογραφής που έθεσε πολιτικό πρόσωπο.

Όπως αποκάλυψε ο βουλευτής Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ και μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής για τη Siemens Βασίλης Κεγκέρογλου, οι βουλευτές του Κινήματος που μετέχουν της Επιτροπής προτίθενται να καταθέσουν πρόταση

Ο πρωθυπουργός είδε θετικά αυτό το ενδεχόμενο και έδωσε εντολή να βρεθεί η νομική φόρμουλα προκειμένου να αναληφθεί και η σχετική νομοθετική πρωτοβουλία

για να γίνει νόμος του κράτους. Σύμφωνα με την πρόταση, το ελληνικό δημόσιο, ανεξάρτητα από την παραγραφή των ποινικών ευθυνών πολιτικών προσώπων, θα μπορεί να προσφύγει στα αστικά δικαστήρια και να ζητήσει αποζημιώσεις ύψους τουλάχιστον της ζημιάς που υπέστη από τις αποφάσεις και υπογραφές που έθεσε κάποιο πολιτικό πρόσωπο.

Θετικός ο πρωθυπουργός

Όπως αναφέρουν άλλοι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής για τη Siemens, το θέμα αυτό έχει ήδη συζητηθεί, όχι μόνο μεταξύ τους, αλλά και στο εσωτερικό της κυβέρνησης, μηδέ του Μεγάρου Μαξίμου εξαιρουμένου. Πάντα κατά τις ίδιες πληροφορίες, ο πρωθυπουργός είδε θετικά αυτό το ενδεχόμενο και έδωσε εντολή να βρεθεί η νομική φόρμουλα η οποία χρησιμοποιηθεί προκειμένου να αναληφθεί και η σχετική νομοθετική πρωτοβουλία.

Ορισμένα στελέχη της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ, πάντως, υποστηρίζουν ότι η εμφάνιση του συγκεκριμένου θέματος καθυστέρησε την προώθηση της νομοθετικής ρύθμισης για το χρόνο παραγραφής των ποινικών αδικημάτων, προκειμένου να υπάρξει μία και μόνη νομοθετική πρωτοβουλία, η οποία θα ρυθμίζει τόσο το συγκεκριμένο θέμα όσο και εκείνο της δυνατότητας του Δημοσίου να διεκδικεί αποζημιώσεις από τα αστικά δικαστήρια.

Και για τα δύο θέματα έχουν διατυπωθεί ενστάσεις από ορισμένα κυβερνητικά στελέχη με νομική κατάρτιση. Ειδικά για το ζήτημα της προσφυγής στα δικαστήρια

ΝΑ ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΟΣΟΥΣ ΠΗΡΑΝ ΜΙΖΕΣ, ΜΕΛΕΤΑΕΙ ΤΟ ΠΑΣΟΚ

Έγκλημα και τιμωρία για τους επίορκους



Η κατάθεση του Τάσου Μαντέλη στην Εξεταστική Επιτροπή ενδέχεται να επιδράσει καταλυτικά στις εξελίξεις, ενώ ο υπουργός Δικαιοσύνης Χάρης Καστανίδης εισηγείται ριζικές αλλαγές σε ό,τι αφορά το χρόνο παραγραφής των αδικημάτων.

με αγωγές και διεκδίκηση αστικών αποζημιώσεων, οι αντιρρήσεις των κυβερνητικών στελεχών εστιάζονται στο ότι μια παρόμοια διαδικασία για να κινηθεί πρέπει να έχει προηγηθεί ποινική καταδίκη. Ούτε λίγο ούτε πολύ τα στελέχη αυτά θεωρούν ότι λόγω της παραγραφής των ποινικών ευθυνών οι υπαίτιοι της απώλειας δημόσιας περιουσίας δεν είναι δυνατό να πληρώσουν για τη ζημιά που έκαναν και την οποία πλήρωσαν όλοι οι Έλληνες πολίτες.

Υπέρ των αποζημιώσεων και ο Απόστολος Κακλαμάνης

Υπέρ της διεκδίκησης αποζημιώσεων από το ελληνικό δημόσιο, σε περιπτώσεις όπως αυτή του κ. Μαντέλη, τάχθηκε και ο πρώην πρόεδρος της Βουλής Απόστο-

λος Κακλαμάνης, ο οποίος και στο παρελθόν έχει υποστηρίξει ότι πρέπει να δημεύονται οι περιουσίες όσων πολιτικών ή υπηρεσιακών προσώπων δεν μπορούν να δικαιολογήσουν τα περιουσιακά τους στοιχεία με βάση το «πόθεν έσχες» τους, σε συνδυασμό με το νόμο για το ξέπλυμα «μαύρου χρήματος».

Η θέση αυτή φαίνεται να γίνεται επίσημη θέση της κυβέρνησης, καθώς υπέρ αυτής, σύμφωνα με πληροφορίες, τάσσεται και ο αντιπρόεδρος Θόδωρος Πάγκαλος, ο οποίος προβαίνει σε σχετική δήλωση στο πλαίσιο συνέντευξής του σε κυριακάτικη εφημερίδα.

Αντιδράσεις παρόμοιες με αυτές που εκδηλώθηκαν για τη διεκδίκηση αστικών αποζημιώσεων από το Δημόσιο, σύμφωνα

με πληροφορίες, διατυπώθηκαν και την Τετάρτη το βράδυ, όταν ο κ. Μαντέλης κατέθετε στη Βουλή. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι διατυπώθηκε η άποψη ότι ο πρώην υπουργός, ύστερα από τη συγκεκριμένη κατάθεσή του, θα έπρεπε να είχε συλληφθεί βγαίνοντας από τη Βουλή και να του απαγορευτεί η έξοδος από τη χώρα μέχρις ότου διαλευκανθεί πλήρως η υπόθεση. Τελικά, επικράτησε η άποψη των εκόντων αντιρρήσεις και ο κ. Μαντέλης είναι ελεύθερος να επιστρέψει ανενόχλητος στο Αζερμπαϊτζάν.

Όσοι αντιπαράτιθενται σ' αυτή την άποψη, υποστηρίζουν ότι θα πρέπει η κυβέρνηση να τολμήσει να κινηθεί με βάση το πνεύμα του νόμου και να μην παραμένει προσπλωμένη στο γράμμα του. Και επιρρίπτουν την ευθύνη γι' αυτό στον υπουργό Επικρατείας Χάρη Παμπούκη, ο οποίος θεωρείται ότι είναι εκείνος που ρίχνει το βάρος του για την υιοθέτηση της πιο συντηρητικής πολιτικής από την πλευρά της κυβέρνησης. Ο κ. Παμπούκης είναι εξέχων νομικός και είναι εκείνος που, περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο, επηρεάζει τις αποφάσεις του Γιώργου Παπανδρέου.

Οι υποστηρικτές της άλλης άποψης εκτιμούν ότι η κυβέρνηση, προκειμένου να αντιμετωπίσει τα ζητήματα της εκτεταμένης, όπως αποδεικνύεται, διαφθοράς, πρέπει να κινηθεί αντιμετωπίζοντας, έστω και χωρίς δίκη, ορισμένα αδικήματα που προκαλούν το δημόσιο αίσθημα και να αφήσει την πρωτοβουλία στους «θιγόμενους» να ασκήσουν τα όποια ένδικα μέσα κατά του Δημοσίου και να περιμένουν τη δικαίωσή τους από τα δικαστήρια.

Ζητούν κλήση Σημίτη στην Εξεταστική

Το μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής και εξέχον στέλεχος του «εκσυγχρονισμού» Λεωνίδας Γρηγοράκος πρότεινε την κλήση του κ. Σημίτη στην Επιτροπή. Το ενδιαφέρον είναι να φανεί αν μ' αυτό συμφωνεί και ο πρώην πρωθυπουργός, οπότε η υπόθεση θα πάρει άλλες και πολύ μεγαλύτερες διαστάσεις.

